
kmalu potem tožili izdaje, ga ujeli ter odvedli tudi njega 
v ječo v Begensburg (871). Moravani pa se niso hoteli 
uklanjati Nemcem, nego so se kmalu vzdignili pod vod
stvom duhovnika Slavomira proti njim, da bi se osvo
bodili sramotnega jarma. Svetopolk pa si je med tem 
zopet pridobil zaupanje Nemcev tako, da so ga poslali 
z vojsko nad uporne Moravane. Pri tej priliki pa se je 
grozno maščeval nad njimi. Ko sta sovražni vojski tr
čili druga ob drugo, pristopil je k svojim rojakom ter 
njim na čelu popolnoma pobil nemško vojsko. V grozo
viti bitki pri Velegradu ali pri gradu Devini padla sta 
tudi grof Viljem in Engilskalk. Tako je prišel Svetopolk 
na prestol velikomoravske države (871), in je kmalu po
stal mogočen vladar. 

Nemci so kmalu zopet prišli z vojsko nadnj (827), 
ali Svetopolk se je vedno hrabro držal. Naposled je bil 
kralj Ljudevit Nemec prisiljen skleniti z njim mir v 
Forchheimu (874), v katerem ga je priznal kot vladarja 
Morave. 

V istem času pribori Svetopolk svoji domovini 
poleg politične samostalnosti tudi cerkveno. Ko je bila 
1. 868. ustanovljena moravskopanonska nadškofija ter 
je bil papež Hadrijan II. posvetil za njenega nadškofa 
Metoda, vrnil se je ta po smrti brata sv. Cirila (869) 
zopet v domovivo. Radi homatij na Moravskem ostal je 
pri panomskem knezu Kocelju, ki je 1. 860. po smrti 
svojega očeta Pribine prevzel vlado ter stoloval v Bla
togradu v zahodni Ogerski. Podložniki Koceljevi so bili 
panonski Slovenci, predniki današnjih ogerskih Sloven
cev. Tu je Metod goreče deloval za utrditev krščanske 
vere med Slovenci, izpodrinil nemške duhovnike ter vpe
ljal slovenski bogoslužni jezik mesto prejšnjega latin
skega. Ali nemški škofje, katerim nikakor ni šla v glavo 
ustanovitev moravskopanonske nadškofije, kakor tudi 
ne slovenski jezik pri službi božji, poklicali so Metoda 
pred se, da se opraviči ter ga vrgli v ječo. Dve leti in 
pol (871—873) bil je Metod v ječi na Švabskem, dokler 
ni papež Ivan VIII. ukazal nemškim škofom pod kaznijo 
izobčenja, da izpuste popolnoma nedolžnega Metoda. 
Sedaj je šel Metod v Svetopolkovo državo, očistil deželo 
nemškega upliva ter znova vpeljal slovensko liturgijo, 
ki je bila po odstranitvi Ratislava propadla. 

Svetopolk je kmalu potem, ko je postal vladar, 
sklenil zvezo s češkim knezom Borivojem ter vzel 
njegovo sestro Ljubomiro za ženo (873). Po Forchheim
skem miru živel je v prijateljstvu s Karlmanom in po 
njegovi smrti (880) z njegovim sinom Arnulfom. 

V tem času je Metod neumorno deloval za dušni 
blagor moravskega ljudstva. Krščanstvo se je širilo tudi 
zunaj moravskih mej, kajti 1. 878. krstil je Metod češ
kege kneza Borivoja in njegovo ženo Ljudmilo, ki je 
pozneje postala svetnica. Tako si je Kristusova vera s 
slovensko liturgijo pridobivala tudi na Češkem vedno 
več tal. Toda nemški škofje, njim na čelu solnograški 
nadškof, niso mirovali ter so Metoda znova zatožili pri 
papežu radi rabe slovenskega jezika pri sv. maši ter ga 
obdolžili celo krivovere, da bi si tako zopet mogli pri
dobiti cerkveno pravico do moravskopanonskih pokra
jin, katere so si prej bili po krivici prisvojili, kar jim 
je papež tudi jasno dokazal. Metod je zato moral 
drugikrat v Bim (879), kjer se je pred papežem sijajno 
opravičil. Papež Ivan VIII se je prepričal o pravovernosti 
Metodovi ter z veseljem zopet potrdil slovensko liturgijo 
(880). Tako je Metod osramotil vse svoje sovražnike. 
Potrditev slovenskega bogoslužnega jezika je, rekel bi, 
najvažnejši dogodek v zgodovini Svetopolkovega vladanja. 

(Konec prih.) 

Smešnica. Metlar svojemu tovarišu: »Ne gre mi 
v glavo, kako ti je mogoče, metle še boljši kup proda

Za poduk in kratek čas. 
Velikomoravska država. 

V spomin tisočletnice Svetopolkove smrti; spisal Ciriljev. 

Prvi moravski vladar, katerega zgodovina omenja, 
je bil Mojmir, ki je# 1. 830. pregnal Pribino, kneza v 
Nitri, v sedanji Slovaški, iz dežele. Pribina pa je našel 
zavetje pri cesarju Ljudevitu Pobožnem, kateri mu je 
podaril deželo med Dunavom in Dravo. Mojmir je svojo 
državo, ki je prvotno obsegala sedanje Moravsko in Do
lenje Avstrijsko, kmalu znatno razširil, s čemur se je jako 
zameril nemškemu kralju Ljudevitu Nemcu, ki je z ne
voljo opazoval vedno naraščajočo moč svojega soseda. 
Da bi nevarno, odstranil, ki mu je pretila od Mojmira, 
prihrumi 1. 846. z veliko vojsko na Moravsko, odstavi 
Mojmira od vlade ter postavi na knežji prestol njegovega 
sinovca Batislava. Ta pa ja bil moder vladar in je ča
kal na ugodni trenotek, da odreče Nemcem pokorščino. 
Zato se 1. 853. zaveže z Bolgari in kmalu potem 
(855) premaga Ljudevitovo vojsko ter tako postane ne
odvisen vladar. 

Ratislav je bil oni plemeniti mož, ki je poklical 
sy. blagovestnika, Cirila in Metoda (863), da bi prinesla 
Slovanom luč prave Kristusove vere. Pod njegovo vlado 
pridobila sta sveta brata, ki sta prinesla s seboj tudi 
slovanske črke, predrago svetinjo za sve slovanske na
rode od papeža Hadrijana II., ki je potrdil starostoven
ščino, jezik takratnih panonskih Slovencev, kot bogo
služni jezik, do katerega imajo vsi Slovani, torej tudi 
Slovenci pravico. 

Ali dolgo ni bilo več prisojeno Ratislavu, najple
menitejšemu od vseh moravskih vladarjev, delovati za 
telesni in tudi dušni blagor svojega naroda, kajti 1. 870. 
se je njegov bratranac Svetopolk, ki je vladal v Nitri, 
zavezal s Karlmanom korotanskim ter pahnil Batislava 
s prestola. V boju so Nemci Ratislava ujeli in ga od
vedli v Regensburg, kjer so mu iztaknili oči ter ga vrgli 
v dosmrtno ječo. Kdaj je umrl, se ne ve. Nemci so to 
priliko dobro porabili ter si osvojili celo Moravo. Nje 
upravo pa je izročil Karlman grofoma Viljemu in En
gilskalku, ki sta obskrbovala vshodno krajino. Pri tem 
se Nemci niso ozirali na Svetopolka, temveč so ga 



jati, kakor jaz, ki vendar veje za metle kradem«."Drugi 
metlar: «Jaz kradem pa kar narejene"metle». 


